
HALKLARIN EŞİTLİKVEDENIOKRASİ PARTİSİ
GRUP BAŞKANLIĞI

;

■2'S
Sayı

27193Tarih:

Ömer Faruk Gergerlioğlu
Kocaeli Milletvekili

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanımn Adalet Bakanı Sayın Yılmaz Tunç tarafından Anayasanın

98'inci ve TBMM İçtüzüğünün 96'ncı ve 99'uncu maddeleri gereğince yazılı

cevaplandınimasmı saygılarımla arz ederim.

•ak

Ömer Faruk GERGERLİOĞLU

Kocaeli Milletvekili

İnsan Haklan Demeği (İHD) Dokümantasyon Merkezi’nin 27 Mart 2025 tarihli bilgi

notuna göre, İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanı Ekrem İmamoğlu’nun 18 Mart tarihinde
gözaltına alınması ve 23 Mart’ta tutuklanmasının ardından Türkiye genelinde çok ciddi hak

ihlalleri yaşanmıştır.

Söz konusu bilgi notuna göre:

Toplam 1879 kişi gözaltına alınmış,

260 kişi tutuklanmış.

En az 14 gazeteci gözaltına alınmış.

Üç belediye başkanı görevden alınmış, bir belediyeye kayyım atanmış.

Dört ilde eylem ve etkinlik yasaklanmış.

Birçok kişi işkence ve kötü muameleye maruz kalmıştır.

Tüm bu gelişmeler, Türkiye Cumhuriyeti Anayasası'nm 19. (kişi hürriyeti ve güvenliği), 26.

(düşünceyi açıklama ve yayma), 33. (toplantı ve gösteri yürüyüşü düzenleme), 34. (örgütlenme

özgürlüğü) maddeleri ile Avrupa İnsan Haklan Sözleşmesi’nin 5., 10. ve 11. maddeleri ve BM

Medeni ve Siyasal Haklar Sözleşmesi’nin ilgili hükümleriyle doğrudan çelişmektedir.

Ayrıca AÎHM ve Anayasa Mahkemesi içtihatlarına göre, işkence ve kötü muamele mutlak

yasaktır ve hiçbir koşulda istisna kabul edilemez (AÎHS md. 3).

Bu bağlamda;
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1. Ekrem Imamoğlu’nun Gözaltı süresince avukatları ve yakınlarıyla görüşmesi

kısıtlanmış mıdır?

2. İmamoğlu ile birlikte gözaltına alınıp tutuklanan toplam kişi sayısı kaçtır? Bu

kişilerin tam listesi kamuoyuyla neden paylaşılmamıştır?

3. 18 Mart - 27 Mart 2025 tarihleri arasında, ülke genelinde gözaltına alman kişi

sayısı kaçtır? Bunların kaçı çocuk, kaçı kadın ve kaçı üniversite öğrencisidir?

4. Tutuklanan 260 kişi hangi suçlamalarla tutuklanmıştır? Bu kişilerden kaçımn

ifadeleri gözaltı süresi boyunca avukat huzurunda alınmıştır?

5. Ankara’da 7 kişiye uygulandığı iddia edilen çıplak arama, İstanbul’da yaşanan

ters kelepçe, yakın mesafeden gaz kapsülü sıkılması, kaba dayak, polis

otobüslerinde kötü muamele gibi uygulamalar hakkında herhangi bir adli/idari

soruşturma başlatılmış mıdır?

6. Türkiye genelinde eylemler sırasında hastaneye başvuran, polis müdahalesi

sonucu yaralandığı belgelenmiş kişi sayısı kaçtır?

7. Polisin orantısız güç kullammı hakkında mülki idare amirleri veya Emniyet

Genel Müdürlüğü tarafından açılmış bir iç soruşturma var mıdır?

8. Hangi illerde, hangi tarihler arasında tüm eylem ve etkinlikler yasaklanmıştır?

Bu yasaklara gerekçe olarak hangi hukuki dayanaklar gösterilmiştir?

9. Üç büyük şehirde devam eden yasaklamaların süresi nedir? Yasaklar

Anayasa’nm 13. ve 34. maddelerinde yer alan “ölçülülük ve zorunluluk”

ilkeleriyle nasıl bağdaştırılmaktadır?

10. Şişli ve Beylikdüzü Belediye Başkanları hakkında hangi iddialar veya

soruşturmalar nedeniyle görevden alma karan verilmiştir?

11. Kayyım atamalarmm halkın seçme ve seçilme hakkına etkisi hakkında

Bakanlığımzm anayasal değerlendirmesi nedir?

12. Bakanlığınız, ifade özgürlüğü ihlallerine karşı hem iç hukuk hem de uluslararası

hukuk çerçevesinde gerekli denetim ve düzenlemelerin yapılması adına

herhangi bir girişimde bulunacak mıdır?

13. Gözaltına alınan 14 gazetecinin soruşturmalann içeriği nedir?

14. Protestoları yayınlayan radyo ve TV kanallanna ilişkin RTÜK Başkanı’mn

yaptığı açıklamalarbasma yönelik açık bir tehdit değil midir?

15. Eğitim-Sen yöneticilerine yönelik soruşturma ve ev hapsi kararları sendikal

hakların ve grev hakkının ihlali anlamına gelmiyor mu? Bu kararlar hangi ceza

ve idari hükümlerle gerekçelendirilmiştir?



i 4

Ömer Faruk Gergerlioğlu
Kocaeli Milletvekili

16. Türkiye’de demokratik haklarını kullanan yurttaşlara yönelik sistematik

gözaltılar, tutuklamalar ve yasaklamaların yaygmlaşması hakkında Adalet

Bakanlığı bir risk değerlendirmesi yapmış mıdır?

17. Anayasa Mahkemesi’nin ve AÎHM’in ihlal kararlanna rağmen, kolluk

kuvvetlerinin uygulamalarında bir değişiklik olmaması Bakanhğımzca nasıl

değerlendirilmektedir?
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